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John Napier inventou um método de calculo, usando um simples ta-
buleiro de xadrez, que foi ofuscado pelas suas outras criagoes. Des-
creveremos como operar no tabuleiro, seguindo de perto exemplos

do préprio Napier.

De John Napier (1550-1617), o pai dos logaritmos, também
sdo bem conhecidos os pauzinhos com nimeros, uti-
lizados para realizar operagbes aritméticas pelo método da

gelosia, os Ossos de Napier.

Os Ossos de Napier

Na obra em que Napier introduz este recurso de calculo,
“Rabdologie” (1617), descreve também como se pode usar
um tabuleiro de xadrez e algumas pegas para efectuar so-

mas, subtracgdes, multiplicagdes, divisbes e extracgles de

raizes quadradas!
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Para comegar, devemos escrever os niimeros em base 2.

[lustremos a soma. Suponhamos que pretendemos calcu-
lar 11+23+54+81. Passar da notagdo binaria para o tabuleiro é
simples:
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11+23+54+81=...

Basta agora baixar todas as pegas em cada coluna, obtendo:

81
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128 64 32 16 8 4 2 1

11+23+54+81=64+32+3X16+8+2Xx4+3X2+3X1

Agora, da direita para a esquerda, substitui-se cada par
de pegas numa casa por uma pega na casa imediatamente a
esquerda (o “e vai um” em binario), obtendo-se a resposta na
primeira linha, facil de interpretar em base 2:
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128 64 32 16 8 4 2 1

11+23+54+81=169
A subtracgdo usa processo semelhante.

Para efectuar uma multiplicagdo procede-se do seguinte
modo: 1) marcam-se, com os coeficientes binarios, os facto-
res —um sob a primeira linha, o outro a direita do tabuleiro;
2) coloca-se uma pega em cada casa do tabuleiro que seja in-
tersecgdo de linhas e colunas correspondentes a 1s dos facto-
res, marcados no passo 1).

Antes de passarmos ao ultimo passo, ilustremos com um
exemplo: 13 x 19.50b a primeira linha temos a representagéo
de 19, (10.011) a direita, a de 13 (1011):
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13x19=...

3) desloquemos todas as pegas, em diagonal, na direcgao
NE (para cima e para a direita) até atingirem a coluna da di-
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reita e simplifiquemos, trocando cada par de pegas numa casa
por uma pega na casa imediatamente acima. O resultado lé-se

finalmente na coluna da direita.

128

64

32

16

0
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128 64 32 16 8 4 2

13 x 19 = 247

Como a divisdo é a operagéo inversa da multiplicacdo, co-
mecamos com o dividendo e o divisor e tentamos construir
um padrdo semelhante ao do algoritmo da multiplicag&o.
Exemplifiquemos com 248 = 13. Representemos 248 na co-
luna da direita da forma habitual e 13 sob a primeira linha.
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128 64 32 16 8 4 2 1

248 13 = ...

Agora devemos tentar, movendo as pegas da coluna da
direita em diagonal na direc¢do SO (para baixo e para a es-
querda), construir um padrdo em que se repita o mesmo nu-
mero, com pegas somente nas colunas correspondentes aos
1s da representacdo binaria de 13. Isto faz-se por tentativa
e erro, comeg¢ando com as pegas de maior valor posicional.
Pode recorrer-se a trocas de uma peca por duas na casa ime-
diatamente abaixo. Apds algumas tentativas, chegamos a situ-

acao seguinte:
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128 64 32 16
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248 ~ 13 = 19eoresto é 1

Reconhece-se que, a menos de uma peca a mais no canto in-
ferior direito, a situagéo representada corresponde ao calculo
de 13 x 19, pelo que concluimos que 19 é o quociente procu-
rado e o resto é 1.

A raiz quadrada fica para uma préxima oportunidade. . .
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